Prénom, NOM
Adresse Postale

Courriel 
À [VILLE], le [DATE]
Objet : demande à bénéficier du droit à prendre une année de césure (circulaire ministérielle du 22 juillet 2015)
Madame [la Présidente],
    
Actuellement [VOTRE SITUATION ACTUELLE], je souhaiterais pouvoir bénéficier du droit à (une année de césure) (ou un semestre), tel qu’il est défini par la règlementation du Code de l’Education et de la Procédure de candidature en vigueur à l’Université de Toulouse, au cours de l’année universitaire 2025-2026.
    La circulaire définit la période de césure comme une expérience volontaire, qui s’étend sur une durée maximale d’une année universitaire. Durant cette année, l’étudiant, qui doit s’inscrire dans une formation d’enseignement supérieur, suspend temporairement ses études dans le but de développer une expérience, qui peut être de différente nature (mobilité, emploi, engagement, stage, etc.).
    Pour ma part, je souhaiterais réaliser une période de césure afin de [EXPLICITER LA NATURE DE VOTRE ANNÉE DE CÉSURE] avant de poursuivre, à mon retour, mon cursus en [INDIQUEZ VOTRE FILIÈRE D'ÉTUDES ET LE NIVEAU].
DÉTAILLEZ VOTRE PROJET PENDANT LA PÉRIODE DE CÉSURE ET SES OBJECTIFS. Par exemple : expérience de mobilité, d’engagement, expérience professionnelle, auto-entrepreneur, contenu et objectifs d’un stage, etc. 

DÉTAILLEZ ÉGALEMENT LES BÉNÉFICES ATTENDUS. Exemple : Ainsi, grâce à cette période de césure et au soutien de l’Université, je pourrais développer et réaliser un projet personnel qui me tient à cœur, et qui me permettra tout autant d’affiner mon projet professionnel futur que de développer de nouvelles compétences valorisables dans la suite de mon parcours.

A l’appui de ma demande, vous trouverez les pièces jointes demandées ainsi que les justificatifs requis : À DETAILLER
Le cadre sécurisant créé par la règlementation, pour les établissements comme pour les étudiants, me permet d’envisager ce projet sans crainte d’être pénalisé dans la suite de mon parcours universitaire. 
    Aussi, je vous remercie d’avance de l’attention que vous porterez à ma demande, et vous prie d’agréer, Madame la Présidente, l’expression de mes salutations distinguées. 
SIGNATURE

